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Regning i andre tallbaser  (fra kompendiet)

Kun fasit på de fleste oppgaver – forbehold om trykkfeil (si gjerne ifra om du finner noen).

Oppgave 1 (Fra Stavanger, H-99)
a) 11ti = 14sju  ,  5ti = 5sju  ,  53ti = 104sju  ,  359ti = 1022sju
b) 236sju+53sju = 322sju

23sju ( 34sju = 1145sju
101sju - 66sju = 2sju

151sju : 5sju = 23sju 
(tips: sett opp 5-gangen i basis sju)

Oppgave 2 (Fra Nord-Trøndelag, 2. juni 1999)

a)  A = 0, B = 1 og C = 2. Dette tallsystemet har basis tre. Det ser jeg av at tallsystemet har tre ulike tegn og at det er et posisjonssystem der posisjonene er verd h.h.v. 1, 3, 32, 33,…

b)  CB, CC, BAA, BAB, BAC 

c)  CAC = 21 ,  CBCC = 71

d)  35ti = BACC

e)  BB + CAC = CCA

(Kontroll: BB = 4, CAC = 20, 20 + 4 = 24 = CCA      OK!)

Oppgave 3 (Fra Nord-Trøndelag 16. desember 1999)

a)
Starter med 53 pinner. Bunter dem sammen sju og sju. Får 7 sjuer-bunter og 4 pinner til overs. Dette kan jeg skrive slik:

53 = 7 ( 7 + 4

Har nå 7 sjuer-bunter. Disse kan jeg bunte sammen til en 49-bunt (72 = 49). Jeg får da ingen sjuer-bunter til overs og kan skrive:

7 = 7 ( 1 + 0

Har nå én 49-bunt. Denne ene bunten er ikke nok til å lage noen 343-bunt (73 = 343). Jeg kan skrive:

1 = 7 ( 0 + 1

Jeg står til slutt igjen med 1 49-bunt, 0 7-bunter og 4 pinner (som hver har verdi 1). Tallet 53 skrevet i 7-tallsystemet blir da 104sju. Restene i hver linje ( 4, 0 og 1) er altså sifrene i tallet (fra høyre mot venstre).

Oppgave 4  (Fra Høgskolen i Sør-Trøndelag, 26.mai 1999) 

b)
(i)
35åtte + 147åtte + 1004åtte = 1210åtte 
(ii)
3015åtte - 216åtte = 2577åtte


(iii) 
357åtte (  56åtte = 25362åtte

(iv)
34267åtte  :  5åtte = 5527 rest 4







eller 5527,63146314…åtte

c)
Kontroll av b) iii) (jeg tar ikke med utregning her):


357åtte = 239  ,  56åtte = 46  og   25362åtte = 10994

239 ( 46 = 10994
OK!

d)
Kommer i farten ikke på mer enn to måter:


I.
235ni = 2 ( 92 + 3 ( 9 + 5 ( 1 = 162 + 27 + 5 = 194



194 = 21012tre  (omregninga klarer du sikkert selv)


II.
235ni 
= 2 ( 92 + 3 ( 9 + 5 ( 1 = 2 ( (32)2 + 3 ( 32 + 5 = 2 ( 34 + 33 + 3 + 2 




= 2 ( 34 + 1 ( 33 + 0 ( 32 + 1 ( 31 + 2 ( 30 = 21012tre 


Evt. kan du bruke metoden som beskrives i Oppgave 5 nedenfor.

f)
144n  = 1 ( n2 + 4n + 4 = n2 + 2 ( n ( 2 + 22 = (n + 2)2   ,  n > 4.  (Kravet om n > 4 er kun med fordi 4 brukes som et siffer i 144n.)

Oppgave 5  (Fra Høgskolen i Sør-Trøndelag , 18. desember 1999)

Se eget løsningsforslag på hele denne oppgaven: 

http://www1.his.no/vit/lu/melhus/Mat1/Losning/STrjul99.doc 

Hvis du får svaret 5527,6666…, har du foretatt subtraksjonen 40 – 36 i titallsystemet og ikke i åttetallsystemet slik du skulle (en lett feil å gjøre).
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